资深编辑:张惠升 视觉设计:黄 娟

在雅安灾区,一小伤员受惊后出现心理应激反应。得知孩子想到上海交大学习时,仁济医院神经外科主任江基尧鼓励道——

"好好养伤,我在交大等着你啊"

作为雅安地震中华医学会医疗专家组成员,上海交大医学院附属仁济神经外科主任江基尧教授是4月23日傍晚抵达成都的。"其实,当我从新闻中得知四川又发生了大地震的时候,我第一时间想到的就是能否到灾区参加医疗救援工作,怎样尽自己所能为灾区人民做点什么。"接到"命令",他说自己真有一份整装待发的士兵上前线的激动。

监护室里守候5天

一下飞机,江基尧教授不顾一路疲劳,直奔收治了本次地震最危重伤员的四川大学华西医院外科重症监护病房,立即投入伤员的会诊救治工作。第二天,他又深入地震的震中地区——雅安市、芦山县,参与伤员排查和会诊工作。

"这次有许多特重型颅脑外伤患者,正是被 地震中纷纷掉落的山石砸中头部所致。"江教授 目前是中华医学会创伤学分会副主任委员,长 期从事颅脑创伤临床救治与应用基础研究,成 功抢救过 4000 余例各种类型颅脑伤病人,重型 颅脑伤病人抢救成功率达 70%以上,并在国际 上首先发现低温脑保护作用及其相关机制,在 业界颇有声望。此番出现在救灾现场,江教授依 然耐心仔细地向当地医护人员了解伤者的身体 情况和之前的治疗方案,并细致地为每一位患 者做检查、调整治疗方案。碰到清醒的患者,他 会在检查时亲切地与对方交谈几句,鼓励他们 与病魔作斗争。几例特重型颅脑外伤昏迷患者, 江教授更是连夜参与了抢救工作。

夜,渐渐深了,可是江教授依然守候在灯火 通明的监护室里,守护在危重患者身边。在灾区 前后5天,江基尧说,他与周围的医护人员天天 如此。

灾区处处充满"感恩"

江基尧教授说,这次四川救灾之行,让他感触最深的,就是灾区处处都充满着"感恩":在前往雅安市、芦山县的路上,随处可见受灾群众手举写着感谢标语的纸板,对运送救灾物资的车辆及救援车辆表达谢意。灾区社会秩序也井然有序,大家排队领取救援物资,并且灾民还会自发组织起来为救援人员提供帮助。

"比如有些老人只会说方言,我们这些外地来的医生听不懂,就会有人主动替我们充当'翻译',协助我们沟通。在救护车辆运送伤员来医院的时候,我看到一些身强力壮的小伙子会主动帮医护人员搬运伤员、运送药品和器械。一问才知道,他们并不是医院的工作人员,而是这附近的居民。当你感谢他们的时候,他们总是说'你们不远干里赶来帮助我们,应该是我们感谢你们才对。"说起这些,江教授甚至有点眼眶湿润。

在灾区指导伤员抢救的过程中,还有一个细节让江基尧教授印象深刻——救灾的组织协调工作相当完善,"搜救队每救出一名伤员,当地医护人员就会根据伤情分类,然后迅速将患者转送至相应等级的定点救治医院进行妥善治

疗。"伤势最重的转送成都,较重的送至雅安,较轻的就留在当地治疗。这样,保证了每名伤员都能得到最有效的救治,死伤率也就显著下降了。

受惊小孩露出笑容

采访时,江基尧教授向记者讲述了一个令 他感触深刻的"有价值的小故事"。

一位小伤员是在与母亲前往山区看望姥姥的路上遭遇地震的,坐在副驾驶座上的他不幸被石头砸中了头部,导致颅底骨折、少量颅内出血。在按伤情分诊时,他被送到了位于雅安市的解放军第37医院进行救治。也许是因为受到了太大的惊吓,小朋友自人院以来始终面无表情,也不说话。看到江教授前来会诊,孩子母亲急切请求江教授救救自己的孩子。

这很有可能是因为孩子遭遇大灾后出现了心理应激反应!于是,江教授开始耐心地与这位小伤员沟通起来,询问他的生活学习情况,鼓励他不要害怕。"我检查过你的伤势了,没有问题,好好养伤,你可以恢复得和以前一样聪明的。"当得知孩子非常向往着有一天能去上海交通大学学习的时候,江教授亲切地说:"我就是来自上海交大,小朋友继续加油,我在交大等着你啊!"小伤员终于露出了灿烂的笑容。

江教授觉得,遭遇天灾是人生中的一大不幸,所以医生在治病救人时,不仅要治疗肉体创伤,更要安抚患者的心灵。"有时去治愈,常常去帮助,总是去安慰",这才是一名好医生所该达到的境界。

采用新法出现奇迹

在参与雅安地震救灾中,新技术的广泛运 用在第一时间挽救了不少伤员的生命。江教授 会诊中就亲眼看到了一个非常鲜活的事例。

这是一位被石块砸中头部的病人,昏倒在地不省人事,所幸被救援队及时发现送到成都华西医院救治。CT检查发现,伤者有明显的脑肿胀表现,脑池脑室全部消失,颅内压很高。对于这样的伤员,常规的抢救方法是迅速开颅去骨瓣降压手术。但因为病人脑肿胀、无颅内出血和血肿,如果手术效果会很差。医生们果断采用了亚低温脑保护方法,为患者裹上冰毯,保持其体温在33℃。奇迹出现了:患者的情况非但没有恶化,反而向着好的方向发展。第2天再次行CT检查发现,患者的颅高压和脑肿胀均已消失,无需手术治疗。就这样,因为及时运用了最新救治技术,这名患者非但成功逃脱了死神的魔掌,更免除了开颅之苦,可谓一举两得。

江教授说,随着颅脑外伤救治规范的不断 普及,新技术的不断推广,越来越多的患者正在 受益于这些改变。相信随着临床医学科学技术 的不断发展,颅脑外伤将不再是顷刻间便能夺人性命的"无情杀手",更多患者将因为医学技术的发展而重获新生。而这,也是他与他的创伤 科、神经外科同道们的共同心愿。

首席记者 施捷 通讯员 袁蕙芸



万元善款 高轩 摄八(中)委托高桥镇社区干部向红

舍不得买小番茄 又捐灾区10万元

85 岁孤老马振琼累计捐款近 30 万元



上海好心人中国新闻名专栏

一名85岁的离休干部,在雅安地震后慷慨捐赠10万元;之前,2008年汶川地震时,她也曾捐赠10万元。对于灾区,她出手大方,但对自己,她节俭得抠门,身上的衣服,都用过世女儿的衣服改做的。这位老人名叫马振琼,是一位孤老。

捐款收据厚厚一叠

昨天下午,记者来到浦东新区高桥镇 金色港湾老年公寓,马振琼老人就住在这 里。老人住所陈设简单:十来个平方米面 积的房间里,一张单人床,一张桌子,一个 冰箱,一台电视机。

老人满头银发,但精神很好,身体也硬朗。见到记者,她就笑着摆摆手:"不要 采访我,呵呵,我只是做了一个普通党员 应该做的事。"

马振琼老人是中粮集团的离休干部, 唯一的女儿在 1998 年去世, 丈夫也在 2003 年逝世。自此,她就成了孤老。

老人在单位工作就古道热肠,退休后 更加热心公益事业。她从抽屉里拿出捐款 收据,竟有厚厚一叠:2013年,雅安地震, 给浦东新区红十字会捐赠10万元;2011 年,中国共产党建党90周年,捐献特别党 费1万元;2010年西南大旱,捐赠1万 元;2009年,新中国成立60周年,捐献特别党费1万元;2008年,汶川地震,给红十字会捐赠10万元·····拿着这一叠捐款收据,老人笑得像孩子一样高兴,她拿出了一张照片:"你看,这是重建的都江堰金凤小学,其中就有我10万元捐款的一部分呢······"据了解,老人要攒整整两年,才能凑出10万元。

爱吃水果舍不得买

时至今日,马振琼老人已累计捐款近 30万元。

对于捐款,老人出手阔绰,但对自己却异常节俭。老人身上的衣服,是用女儿留下的服装改的;除了一日三餐,老人平时连水果都舍不得买。有一次,她看见路边小贩在卖小番茄,7元一斤,很想吃,但又舍不得买。她拿起小番茄,看了一会,又放下了。这件事被同住在老年公寓的朋友们知道了。第二天一早,她们就提着两斤小番茄送给了马振琼,同时止不住埋怨:"你捐 10 万元给灾区,如果用来买小番茄,可以堆成山了!"马振琼淡淡一笑:"灾区人们可比我更困难……"

老人年事已高,患有高血压、心脏病、糖尿病、胆结石、痛风等慢性病。她说,百年之后,要把所有积蓄都捐给国家,尽一个普通共产党员的微薄心意。

本报记者 屠仕超 王勤俭

上海市虹口第二房屋征收服务事务所有限公司 招聘

上海市虹口第二房屋征收服务事务所有限公司于2012年3月29日成立,是上海虹房(集团)有限公司下属的全国有企业。公司主要承担 虹口区旧区改建、基础设施建设等房屋征收与补偿工作,现因业务发展需要,**招聘征收工作人员数名**,具体要求如下:

年 龄: 男25—45岁; 女25—40岁

学历要求:大专以上:有房屋征收工作人员资格证书者优先。

能力要求: 能熟练操作电脑; 善于与人沟通, 普通话清晰

流利;责任心强,有良好的团队合作意识;有

相关动迁或征收工作经验者优先。

薪资待遇:年薪3.5万元(人民币)起

有意者,请将个人简历、相关资质证书及两寸 彩色近照一张,在5月9日前寄往**虹口区宝山路748号**

2楼或发送lisayingying1@msn.cn。

联系人: 王老师 电话: 56666971

上海市虹口第二房屋征收服务事务所有限公司人事部 2013年5月1日

非中介不收费